

ASUNTOS FERROVIARIOS EL VASCO-NAVARRO 400.000 PESETAS HAY QUE HACER LABOR PRACTICA

Estamos en unos momentos muy críticos para un asunto que interesa en sumo grado a Vitoria.

Por eso, porque nosotros no tenemos en nada cuando se trata de laborar en pro de nuestro pueblo, de por lo que no dejamos la pluma de la mano para conseguir ver terminado el ferrocarril Vasco-Navarro que puede leerse toda nuestra labor periódica en favor de este camino de hierro.

Desde 1914, en que se recibieron las primeras cuatrocientas mil pesetas, estamos laborando, sin cesar, por ver llegar la máquina a Los Mártires y a Estella, y a nuestro lado estuvimos incondicionalmente nuestros particulares y queridos amigos don Ramiro de Castro y don Anselmo Vélez de Guevara, directores, en aquella época, de «Heraldo Alavés» y «El Eco de Alava».

Cinco millones se han conseguido para el empalme con los Vascongados, y las obras se terminarán el día 31 de Mayo próximo, proponiéndose los ingenieros realizar la inauguración en la primera quincena de Junio, con asistencia del Rey, del ministro de Fomento, del Director general de Obras públicas y del señor Dato.

Como se ve, esto ya está terminado y no debemos descansar, debiendo ir más adelante, pensando en que con la otra parte del proyecto ocurrirá lo propio.

Ya lo dijo el señor Dato a los señores don Benito de Guinea y don Pedro Ortiz en una de las entrevistas que con él tuvieron:

«Llegaremos a Los Mártires y después a Estella.

Lo volvió a repetir a numerosos vitorianos cuando en Junio pasado se votó la ley última concediendo la cantidad que faltaba para llegar al fin propuesto.

«Esto ya está hecho—dijo—, y ahora hay que pensar en lo de Estella.

Confiamos siempre en su palabra, nosotros, que siempre hemos sentido un cariño extraordinario por este ferrocarril, hemos también sostenido frecuente correspondencia con nuestro diputado, quien nos aseguraba, en todo momento, que si había presupuestos no faltaría la consignación de un millón de pesetas para comenzar las obras, y de no haber presupuestos era preciso buscar la forma de arbitrar un crédito, mientras el presupuesto llega, como se hizo con lo de Los Mártires.

Así ha sucedido, y sobre la mesa tenemos la última carta de don Eduardo, acompañada de otra del Director general de Obras públicas, señor Azqueta, que le prometía, una vez más, no olvidarse del camino de hierro en cuestión.

Ayer, nuestro corresponsal nos sorprendió con la siguiente noticia:

«DINERO PARA OBRAS

De los nuevos créditos concedidos para Obras públicas, se dedican nueve millones de pesetas para la terminación de carreteras; 18 millones para las que están por el sistema de administración, y otros 18 para los ferrocarriles que está construyendo el Estado por su cuenta, que son los de San Carlos de la Rápita, Salamanca, Avila y los transpirenaicos.

Para llevar a cabo estas obras con la urgencia y equidad que el caso requiere, se constituirán Juntas provinciales compuestas por el ingeniero jefe de Obras públicas, el alcalde de la capital, el presidente de la Diputación y representantes del tráfico rodado.»

Esto nos causó gran alarma y nos obligó a publicar el siguiente entre-

«Ante la resolución del Gobierno en el último Consejo de Ministros, debe salir precipitadamente para Madrid una comisión de la Diputación de Alava, a fin de que con los representantes de Navarra, y principalmente de Estella, recaben que de los millones que han de invertirse en ferrocarriles, se destine una cantidad para la continuación del ferrocarril de Vitoria a Estella.»

Y sin dar reposo a nuestra gestión, conferenciamos extensamente con los señores Gobernador y Alcalde, conviniendo en la necesidad de que éste marchase inmediatamente a la Corte para gestionar con el señor Dato que en el reparto de los créditos concedidos para Obras públicas entrase el trozo de Vitoria a Estella.

Una vez más hay que aplaudir la actividad y celo de nuestro ilustre Diputado, pues el exprés de la mañana nos trae la gráfisma noticia, comunicada por un amigo, de haberse concedido cuatrocientas mil pesetas para comenzar las obras.

Pero no es bastante; nosotros insistiremos y echaremos el resto hasta lograr la concesión de un millón de pesetas, como principio.

Mucho nos complace leer en nuestro colega *Heraldo Alavés* una crónica postal de Estella, en la que se dice, entre otras cosas:

«Por la prensa de Vitoria, que en parte transcribe en el número de ayer el semanario local «La Merindad Estelleña», y por otros datos particulares, tenemos noticia del buen sesgo que el asunto va tomando; en Pamplona, como en Vitoria, se celebraron conferencias, en las cuales la feliz exposición del estado actual del proyecto Vitoria-Estella, en relación con el proyectado ramal de Bilbao al empalme con el directo, llevada a cabo por nuestra representación municipal y foral, y muy en especial por el teniente alcalde de este Ayuntamiento don Juan Ochoa, ha condecido a todos a un fin práctico, que es la inmediata construcción del ferrocarril Vitoria-Estella, adelantando las Diputaciones de Navarra y Alava, y los Ayuntamientos de Vitoria y Estella, el capital necesario para ello, dando comienzo las obras en Junio próximo, en cuya época quedarán libres seiscientos obreros empleados en la actualidad en la línea Vitoria-Vergara.»

Mucho celebraremos el que no se malogren tan felices pronósticos.»

De interés para el público

El establecimiento ALHAJAS DE OCACION, calle Dato 24 (a misma casa donde está la Administración de Loterías) vende como propaganda, a precios más económicos que nadie, los botones de plata para señoras y caballeros y relojes de pulsera para caballeros y señoras.

Veán precios en esta casa antes de comprar.

Todos los relojes se venden garantizados a su buena marcha.

Los relojes, aun no comprados en esta casa se arreglan a precios muy baratos. Composturas garantizadas.

Gran surtido en alfileres baratos para relojes. Pendientes, serrojés, imperdibles, cadenas, collares, corjés, botones, pendientes, cruces y diges, desde una peseta.

Dato 24, joyería (La misma casa donde está la Administración de Loterías.)

«LA JORNADA»

Diario independiente. Por su factura, por su extensa información y por su precio, 5 céntimos, se ha colocado a la cabeza de todos los periódicos madrileños: : : :

Vida oficial Del Gobierno Civil La Junta de Subsistencias

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias, con el fin de tratar del asunto de la carne.

El Economato Obrero

Para mañana jueves ha sido convocada, por el señor Gobernador, una reunión de la Junta de Gobierno de la Sociedad Cooperativa Civico-Militar, de la del Centro de Obreros Católicos y de la Federación de Sociedades Obreras.

Trátase del asunto de la Cooperativa Economato Obrero, de iniciativa del señor Ruiz de Grijalba, el cual quiere unir a dichas Juntas para adoptar la determinación que más convenga a los intereses de las clases humildes.

La Junta de Sanidad

También ha sido convocada por el señor Gobernador, para mañana a las siete de la tarde, la Junta de Sanidad, para cambiar impresiones respecto al estado sanitario de la provincia.

Del Ayuntamiento La cuestión de la carne

El señor Alcalde, al recibir a los periodistas les ha hecho entrega de la cuenta de la carne vendida por el Ayuntamiento.

Los gastos ascienden a 4.067'03 pesetas, y los ingresos a 3.643'09, resultando una pérdida de 423'94 pesetas.

A esto añade el señor Elfo una peseta más en raldo a los gastos, porque dicen los carniceros que se pagó poco lo adquirido por el Municipio.

De modo que, aumentando la peseta, vendrá a ser a 17 pesetas.

También agraga a esto el señor Elfo 39'06 pesetas como pago del personal y otros gastos generales, y con todo ello viene a resultar una pérdida de 700 pesetas, ó sea un 16'118 por 100.

Aumentando este tanto por ciento a los precios que el Ayuntamiento vendió, resultan los siguientes:

4'06 el kilo de carne, en lugar de 4'60 que cobran los tabajeros; 3'25 en lugar de 3'60; 2'43 en lugar de 2'40; 5'22 en lugar de 4'90, y 9'01 en lugar de 8'60.

Anoche citó el señor Alcalde a una reunión a los carniceros para hacerles ver las razones indicadas.

Contestaron que ellos no podían aceptar el precio, ni aun el de 17 pesetas el raldo, pues no hay más que acudir al mercado y ver lo que sucede.

Además, que tienen ellos gastos que no tiene el Municipio, debiendo agregar al mismo tiempo que les es necesario sacar un beneficio con el cual tienen que vivir, pues la vida está muy cara.

El señor Alcalde les indicó que ellos no sólo se dedican a la venta de cordero, sino a la de cerdo, oveja, ternera, cerdo, cordero, etc.

Convinieron en esperar a ver el resultado del mercado de mañana.

Hoy ha celebrado otra entrevista el señor Elfo con algunos carniceros, los que se lamentan de la falta de ganado, pues como no dejan traer de otras provincias y en Alava hay muy poco, no está lejano el día en que no haya carne.

Un tratante se comprometió a traer de Galicia todo el ganado que haga falta, pero sin responder a qué precio se ha de vender aquí, y para ello hay que concederle un permiso del Gobierno autorizándole que pueda hacer la compra y exportarla aquí.

Reposo de pan

Hoy se ha verificado el reposo del pan, y con grandísima satisfacción tenemos que decir que no ha habido que decomisar cantidad alguna.

Las ocho horas

Después de varias conferencias celebradas por el Alcalde con patronos y obreros del ramo de construcción, ha quedado establecida la jornada de ocho horas.

También se ha establecido la misma jornada para los obreros de la cuadrilla municipal.

Artículos para obreros

Se ha indicado al señor Elfo que se trata de hacerle una proposición para la venta de artículos de primera necesidad, para los obreros, a precios más baratos que la tasa.

La desgracia de ayer

El segundo regimiento de artillería de montaña salió ayer mañana al campo de Araca con objeto de que los reclutas recientemente incorporados practicasen, por vez primera, el fuego de carabina.

Cuando más enfrascados se hallaban en la faena, en las primeras horas de la tarde, próximamente a las dos y media, ocurrió un accidente lamentabilísimo.

A unos cincuenta metros de la galería del tiro encontrábase, a caballo, el capitán-capellán don Agustín Vázquez, que montaba con poca frecuencia, y, además, el caballo hacía bastante tiempo no era sacado de las cuadras.

Impensada y bruscamente espantóse el bruto y dió en tierra con el jineta, que cayó de bruces y quedó sin sentido.

Solicitos acudieron en su auxilio el médico del regimiento don Antonio Muñoz, el comandante señor Roig, el capitán señor Nardiz y el teniente señor Martínez, y mientras el primero lo acomodaba en la camilla y le hacía la primera cura, el jefe y oficiales citados requerían telefónicamente a Vitoria el envío de la ambulancia de Sanidad Militar.

En él fué traído a su domicilio de esta ciudad el señor Vázquez, y, a pesar de que en los primeros momentos su estado y postración, por efecto del golpe, llegaron hasta a inquietar, pronto reaccionó el herido, y por la noche seguía bien, como igualmente lo está ahora.

Tanto como deploramos el sensible percance de que fué víctima el virtuoso sacerdote, tan querido de todos, militares y paisanos, nos regocija el favorable curso del accidente y la seguridad de que no haya revestido las proporciones que en los primeros instantes se temieron.

Diatermia

Instalación moderna Norte-Americana para el tratamiento de REUMATISMOS AGUTOS Y CRONICOS, MIGRAJAS, ESCASIA, MICROCISTIS etc. Electrocoagulación del Cáncer y lupus, cauterio frío y corrientes de Arsonval.

Horas de consulta de 12 a 1 y de 3 a 5.

Doctor Hernández Peña
Plaza de la Independencia, núm. 4. 2.
VITORIA

En el Teatro Circo

Se advierte que la Empresa afina de veras.

El programa de ayer es de los de gran metraje y visualidad. Por eso el público acude al Circo en número considerable.

Además de la revista «Actualidades», de la casa Gaumont, siempre interesante y amena, se exhibió una cinta episcópica titulada «El último hombre», en la que hay luchas desesperadas mezcladas a un aramita, cuyo asunto es simpático en extremo.

Los protagonistas corren verdaderos peligros, sin trucos ni engaños.

Georget hizo de las suyas una vez más.

En el Nuevo Teatro

Por no haber llegado el programa que se anunciaba para ayer, se proyectó otro que fué muy del agrado del público.

La película titulada «Los cuartos del tío», que debía titularse «El terremoto», hizo reír de verdad a la concurrencia, que agotó las localidades en la sesión de las seis y media y fué numerosa en las demás.

También es una bonita cinta la que se proyectó en último lugar, titulada «Conquistando a las encinas».

Mañana jueves debutarán «Los Harrys», pareja de baile ya conocida en Vitoria.

«LA JORNADA»

Es el diario madrileño de mayor tamaño, mejor impresión y el mejor informado.

Conferencia de don Julián Echenique El ferrocarril directo Dax-Algeciras y su relación con Vitoria

Señoras y señores:

Hacia el comienzo del borrador de este trabajo he podido, como el insigne Pereda en el de «Peñas Arriba», colocar una fecha y una cruz, evocadoras del más amargo trance de la vida de los hombres, aseverando, con el poeta, que en el mezquino espacio que llenan cabe el abismo que separa mi presente de mi pasado.

Esa fecha y esa cruz han grabado, no tan indeleblemente como en mi alma, el último aliento de mi madre. Permittedme, pues, que en el actual momento solemnemente ofrende a su querida memoria este pobre amasijo de afanes robados al dolor y con el dolor formados.

Creo que mi presencia en esta tribuna, tan laureada por prestigios envidiables, necesita una explicación. Y voy a dársela bien cumplida. Nuestra dignísima Cámara de Comercio e Industria ha querido reforzar su actuación en pro del ferrocarril Bilbao-Vitoria-Internacional, valorando las ventajas que este trazado aportará a los diversos sectores de la economía alavesa. Y haciéndome un honor, que no sabré agradecer bastante, con piadoso olvido de las teorías de Cajal sobre los teorizantes, requirió para que expusiera mi opinión en nombre de los intereses forestales que administro.

Correspondiendo a tan altos honores y confianzas; hubiera querido sorprenderlos con un trabajo magnífico, lleno de buen discernimiento. Mas no alcanzando mi escasa ciencia tan grandes vuelos, me ha sido forzoso plégame a la realidad de mi saber y a la actualidad forestal alavesa, realidad y actualidad tan lamentables, que desnudan a mi empresa de todo mérito.

Ni el de la brevedad podré ofrecerlos. Y bien sabe Dios cuán lo lamento recordando la sapientísima máxima de Graecian: «Lo bueno si breve, dos veces bueno».

La gran dificultad—dice Palacio Valdés—que necesita vencer un literato novel, es la de hacer creer a sus compañeros de que es tanto.

Si esta moraleja fuera universal en sus aplicaciones, poco trabajo me habría de costar el convencerlos, pues el sólo hecho de versar sobre materias cuyo dominio no se nos alcanza, constituye, de por sí, la más soberana tontería. Sin embargo, dispuesto a todos los sacrificios, trataré someramente de los ferrocarriles en sus relaciones con nuestros montes. La característica de los productos forestales es la de poseer un gran volumen la unidad de peso, la cual, adquiriendo precios poco elevados, necesita grandes vehículos para su dificultosísimo transporte. Por consiguiente, dados los pequeños precios unitarios, para que la explotación de los montes pueda realizarse como negocio, es condición indispensable que los medios de saca sean numerosos y bien estudiados, y que los vehículos posean una gran capacidad. Sólo de este modo el radio económico puede acrecentarse para desubrir mercados nuevos ó para colocar en los existentes los productos forestales en su forma más valiosa. Y digo en su forma más valiosa porque la dificultad de los transportes impone, en la mayoría de los casos, la naturaleza de la forma de los aprovechamientos; por eso, en la imposibilidad de transportar las maderas de grandes dimensiones, tales como mástiles, postes de telégrafo, cuarterones, etc., etc., las existencias de nuestros montes de haya y roble se labran en traviesas ó se transforman en carbón vegetal dentro del monte mismo. El terreno impone la naturaleza del transporte; suiza utiliza en sus montes atrevidísimas líneas aéreas; Austria afirma y mejora los cauces de sus ríos disponiéndolos para el transporte fluvial, y Francia multiplica sus diminutos ferrocarriles para elevar el rendimiento de sus masas forestales.

No lejos de Alava, nuestra hermana Navarra utiliza para el transporte de maderas los ríos Irati y Arga.

Para nosotros, desgraciadamente, la

cuestión de los transportes forestales no deja de ser tan fabulosa como un cuento de hadas. Los descendientes legítimos de los primitivos y mitológicos pobladores de los montes, no heredaron de sus antepasados ninguna varita mágica; pero en cambio conservan toda la primitividad de aquellos tiempos, una primitividad tan fuerte y arraigada, que se ríe de toda modernidad y no quiere oír que el transporte de una tonelada vale por kilómetro: en carro de buyes, dos pesetas; por buenos caminos forestales, 0,60 pesetas; por rfo, 0,06 pesetas; por ferrocarriles con tracción animal, de 0'30 a 0'50 pesetas; por cables aéreos, como en los Alpes, de 0'15 a 0'30 pesetas; y por trineo, como en los Vosgos, 0'30 pesetas.

Considerad el dolor que causa a todo espíritu bien orientado el ver que todas estas modalidades del transporte, perfectamente aplicables a la mayoría de nuestros montes, adolecen de un vicio originario: el de no ser creídas, y de una palpitante realidad: la de no ser económicamente razonables. Veamos por qué:

La producción de los montes necesita, como toda producción, centros de consumo; ahora bien, la pequeña densidad de la población alavesa, derivada de la increíble y suicida diseminación de sus poblucillos; ha dado origen a la no existencia de grandes centros de consumo. De Peñacerrada y Lagrán; de los valles de Zuya, Urcabustaiz, Amurrio y Cuartango; de Cigoitia y Villarreal; de los montes más próximos a la llanada, descendiendo carros y caballerías, en penosa y lenta caminata. Llevan sobre sí una mísera carga de leña ó de carbón que destinan a Logroño, Bilbao y Vitoria, los tres únicos y posibles centros comerciales, y van dejando en las laborinticas veredas y en los horrosos penascos todo el valor de la mercancía, porque, a la postre, lo que por ella perciben, apenas si les indemniza de los gastos del viaje. De qué, pues, servirá mejorar las vías de saca intrínsecas a los montes, si las comunicacionales inter-regionales, las que deben unir los montes con sus actuales ó indicados centros de consumo, descansan en unas dilatadas carreteras solamente asequibles a los vehículos de lento y pequeño porte?

«Para qué mejorar aquellas vías de saca, si las comunicaciones de primer orden no permiten más industria que la de la leña y carbonos? En apoyo de esta tesis me conviene hacer constar que los montes de Urcabustaiz y parte de los de Zuya son los únicos en los que se realizan aprovechamientos maderables. La estación de Izarra y su unión ferroviaria con Bilbao han obrado este milagro imponderable.

Esta ausencia de comunicaciones rápidas y económicas (s, a mi modo de ver, causa de mayores males. El instinto de los pobladores de nuestros valles ha visto en los montes un negocio despreciable, y buscando más prósperos derroteros, han creído que los pastos constituyen un veneno de riqueza digno de una intensa explotación. Por eso los incendios de las masas arboladas se multiplican de un modo alarmante, amenazando con destruir nuestro ya bastante esquilmo patrimonio forestal. (14 de Marzo de 1919).

Os he hablado de los aprovechamientos maderables como de una utilización ideológica que sólo se realiza en Alava al amparo del ferrocarril que pasa por Izarra. Debo decirlos también que esta utilización, tan indicada en los montes altos de roble, no es la más económica para nuestros hayedos. Así como el hierro y los cementos han restringido el empleo de las maderas, los constantes progresos de las ciencias químicas industriales encontraron en los productos leñosos recursos suficientes para regenerar los viejos moldes económicos por los que los montes se rigieron.

Merced a ellos y al favor de fáciles comunicaciones, las masas de pinabos, cuya producción maderable se coti-

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Programa de cinematógrafo para mañana jueves

A las SEIS Y TRES CUARTOS de la tarde y NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

Tercera jornada de LAS NUEVAS AVENTURAS DE MACISTE, en cuatro partes, titulada

La falsa baronesa de Sorreil

DEBUT de la eminente pareja de bailes de sala, clásicos é internacionales,

LOS HARRYS

BANCO DE BILBAO

Capital desembolsado 30.000.000 Pesetas 60.000.000
Reservas 30.000.000

Sucursales: Vitoria - Madrid - Paris - Londres

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Crédito ó Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

TEATRO CIRCO

Programa de cinematógrafo para mañana jueves

Sesión continua de seis y tres cuartos a once

EL ORO DEL AVARO (dos partes)

EN LAS REDES DE LA INTRIGA (cinco partes)

En esta película se ven los auténticos BAILES RUSOS

El sábado grandiosa película de 2.500 metros, titulada

La invasión de América



No tenga Vd. cuidado alguno...

— Su hija está en la edad crítica. El crecimiento la extenua y la palidez que tanto preocupa a Ud. no es más que uno de los síntomas de clorosis, anemia especial de las niñas en el período de su formación.

Rehágala Ud. sangre, tonifique su sistema nervioso, estimule su apetito dándole unas cuantas cajas de Píldoras Pink; y verá cómo recupera fuerzas rápidamente.

Treinta años hace que receto las Píldoras Pink en todos los casos de extenuación, debilidad, anemia, etc., y siempre me han dado los más satisfactorios resultados.

PÍLDORAS PINK

Regenerador de la sangre, tónico de los nervios.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Sport vasco

Frontón Vitoriano

Partido primero

Como estaba anunciado, contendieron ayer tarde en el Frontón, Chiquito de Azcoitia y Echave II (azules) contra Chortena y Bojas (rojos) que tenían ventaja en salir.

El encuentro comenzó competido, con igualdades de los jugadores en los tres primeros tantos, pero luego se adelantaron los encarnados con ventaja sobre sus enemigos, y ésta fué mayor aun cuando terminaba la pelea, porque los azules sumaban 13 juegos cuando ganaban los otros el partido.

Durante el transcurso de esta lucha, la ofensiva correspondió al bando rojo, limitándose el azul a defenderse del toque y castigo durísimo empleados por Chortena y Bojas, que coincidieron ayer en juego y fortaleza.

El partido, muy bien jugado por los gananciosos; y, del bando contrario, Echave II desahogado al cortar el juego para rematar, y el Chiquito, menos activo que otras veces, pero, en algunos momentos, inteligentísimo, tirando pelotas definitivas para su tanteo.

La cátedra desahogó el resultado, pero tomó más tarde del otro papel y amonó las pérdidas.

Segundo partido

El triunfo de los navarros Aldaz y Zarráz fue ayer completo y definitivo.

Luchando contra Zapirain y Lechuga I, que se habían adelantado en 7 juegos, los alcanzaron, igualándolos en 9, 10, 13 y 14 para después derrotarlos dejándolos en 15.

Sobre todo Aldaz se distinguió muchísimo, y es que hizo el esfuerzo mayor, que dió como resultado el volver el partido, que aparecía inclinado hacia el otro bando.

La pareja navarra fué aplaudida y victoreada por el público.

EL CANCHERO.

NUESTRAS CONFERENCIAS

Madrid

Torero divorciado

El Tribunal de la Rota ha fallado la demanda de divorcio entablada por la actriz señora Ruiz Murgas, que contrajo matrimonio con el diestro mejicano Rodolfo Gaona.

La sentencia es accediendo a la demanda y condenando a Gaona al pago de las costas.

Reunión

Esta madrugada ha terminado la reunión en la Casa del Pueblo, a la que han asistido más de 6.000 obreros, con el fin de oír a la comisión que ha celebrado conferencias con el señor Gimeno.

Los comisionados, que son los representantes de los obreros del ramo de construcción, han manifestado que se les había pedido una prórroga de veinticuatro horas para ver de hallar una fórmula que solucionara el conflicto.

Se ha convenido en que los talleres en que estén en huelga continúen en este estado, y los demás estén a la expectativa.

La comisión ha aconsejado a los obreros mucha calma, para no dar lugar a que el Gobierno declare el estado de guerra.

"A B C"

Se pregunta este periódico qué es menos en hacer para salvar a España.

El mismo se contesta diciendo que no existe más que un medio, y este es que todos los hombres de buena voluntad se agrupen al lado del ejército, pues la libertad, el orden y la vida de España están en peligro y el ejército es el único que puede salvarla.

Agrega que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el Subsecretario, quien les manifestó que se volverá a celebrar una reunión para ver de llegar a un acuerdo en la cuestión de los obreros del ramo de construcción.

A esta reunión asistirá el conde de Romanones.

Amenazas

«El Imparcial» publica una comunicación que ha recibido de la Junta directiva del Arte de Imprimir, en la que le indica que no vuelva a ocuparse más en la forma que lo hace de las cuestiones sociales.

Dicho colega no hace comentarios de ninguna clase y sólo agrega que con este motivo se reúnen los directores de los periódicos.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Ex Ayudante del Dr. Lamer (Sucesor de Wecker, de París; del Real Hospital de Buen Suceso, de Madrid) y de los institutos Cívicos de Madrid y Valdelella.

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de once a una y de tres a cinco. Calle de la Florida, 14, 2.º, derecha.

Optica-Médica

DAFO, 37.-VITORIA

Bajo la dirección del Oculista de esta ciudad Dr. Parra.

Ejecución rápida de las fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS. Artículos diversos de óptica. GRATIFICACION DE LA VISTA.

Sevilla

El "Gallo", quiere torear

Rafael Gómez «Gallo», contra el parecer de todos los suyos, contrafóse para dos corridas con la empresa de la plaza de la Maestranza.

Joselito, que no quiere que su hermano vuelva a arrostrar los peloteros de la lidia, ha hecho gestiones para anular aquel contrato.

Pero esas gestiones no han debido dar el resultado que José apetecía, por cuanto el gran torero le ha manifestado al señor Sagueiro, gerente de la empresa que explota la plaza de la Maestranza, que no toreará en Zaragoza las corridas del Pilar si no rescinde el contrato de su hermano Rafael.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Bilbao

Maderas de pino del Norte, tea y francés, por vigones completos y por expedientes especiales.

Bilbao

Los obreros mineros

El Gobernador civil ha dicho a los periodistas que en la reunión celebrada por los obreros mineros para dar cuenta de las concesiones hechas por los patronos sobre aumento en los jornales y salario mínimo, se acordó no aceptarlas.

Sección financiera

BANCO DE BILBAO

Bolsa de Bilbao		Bolsa de Madrid	
Banco Bilbao, 2.850 00	Banco Vizcaya, 1.330	Interior, 79 10	Exterior, 80 00
Credito Unión Minera, 0 000	P.-C. Vascongada, 600 00	Amortizable 5%, 96 85	Amortizable 1917, 96 10
P.-C. Rota, 000 00	P.-C. Norte, 000 00	Norte, 336 00	Zaragoza, 000 00
P.-C. M. Z. A., 000 00	Bilbao de Cuba, 000 00	Banco de España, 495 50	Tubos, 300 00
Collado del Lobo, 000	Argentin y Córdoba, 56 00	Cédulas 4%, 107 50	Azucenas y preferentes, 00 00
Minera Sabero Aneas, 0.000 00	Minera Lido, 0.000	Francos, 85 65	L. Brus, 23 16
Hidroeléctrica Española, 000	Hidroeléctrica Ibérica, 980 00	Peñeras, 209 00	Acciones de la Plata, 352 00
España y F. Guerra, 206 00	Explosivos, 303 00		
Altos Hornos, 195 00	Resinas, 570 00		
Villabodión, 00	Sota, 0 00		
Marítima Nervión, 2.510 00	Marítima Unión, 1.210 00		
Naviera Vascongada, 0 000 00	Naviera Zach, 0 00		
Canábar y Navar, 0 00	Naviera Lizarri, 000 00		
Naviera Guipuzcoana, 530 00	Yun. vascongada, 92 00		
Norte 3 1/2%, 0 00	Esturias, 00 00		
Norte 4%, 00 00	Norte 4 1/2%, 0 00		
Norte 5%, 00 00	Norte 6%, 00 00		
Norte 7%, 00 00	Norte 8%, 00 00		
Norte 9%, 00 00	Norte 10%, 00 00		
Norte 11%, 00 00	Norte 12%, 00 00		
Norte 13%, 00 00	Norte 14%, 00 00		
Norte 15%, 00 00	Norte 16%, 00 00		
Norte 17%, 00 00	Norte 18%, 00 00		
Norte 19%, 00 00	Norte 20%, 00 00		
Norte 21%, 00 00	Norte 22%, 00 00		
Norte 23%, 00 00	Norte 24%, 00 00		
Norte 25%, 00 00	Norte 26%, 00 00		
Norte 27%, 00 00	Norte 28%, 00 00		
Norte 29%, 00 00	Norte 30%, 00 00		

Por los Cafés

Números entretenidos

Gran Café Moderno

Los sábados y domingos, brillantes sesiones de cinematógrafo al anochecer y a las diez de la noche.

Gran Café Universal

Todas las noches, a las diez, y los días festivos, además, a las seis y media, veladas por la artista de variedades «Irma».

Gran Café Variedades

Todas las noches, a las diez, veladas por la cantante Maruja Moreno.

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga de los talleres de Bayo, por haber accedido los patronos a aumentar los jornales de los obreros en dos reales diarios.

Visitas

El Gobernador ha recibido numerosas visitas de patronos que desean saber si sus obreros están en las mismas condiciones que el resto del ramo de construcción.

Prohibiciones

Se ha negado autorización para celebrar una manifestación en Baracaldo, por la carestía de substancias y viviendas.

Tampoco se ha permitido la celebración de mítins de propaganda obrera.

Cádiz

Furioso temporal

Comunican de Sanlúcar de Barrameda, que se ha desarrollado un terrible temporal de agua y huracán, quedando aislados.

El mar presenta un aspecto imponente.

Palencia

Lo quieren lynchar

El vecindario de Mazuecos, a donde ha sido conducido el ex político Barbán, para reconocer el cadáver de su víctima, intentó lynchar al asesino costando gran trabajo librarse de las iras populares.

La gripe

En Mazariegos se han presentado 15 casos de gripe, alguno de ellos graves.

Firma de Guerra

El coronel Manso, ascendido a general

Hoy ha firmado Su Majestad el Rey el ascenso a general de brigada para la primera Reserva, del coronel del regimiento de Guipúzcoa de guarnición en esa Plaza, don Manuel Manso y Rozas.

También ha sido promovido al mismo empleo el coronel de Artillería don Ramón Rexach, confiriéndole el mando de la brigada de Artillería de la 11.ª división, en el que cesa el general don Fernando Coello.

Nómbrese coronel jefe del 13.º

tercio de la Guardia civil, don Sebastián, al de dicho empleo don Rafael López Julián.

Oros ascensos y destinos nos comunican nuestro corresponsal que no insertamos por falta de espacio.

TAURINAS

Nueva plaza

Dice «El Noticiero Bilbaíno» que van por muy buen camino las gestiones que la Junta administrativa

NOTICIAS

Por acuerdo de la Comisión Provincial se anuncia el subarriendo de la finca denominada Casa del Monte ó Redondo de Asa, sita en jurisdicción de Leguardia, en la que existen aproximadamente 258 obradas de viña en esta forma: 31 obradas de 7 años, 3 de 6 años, 15 de 5 años, 99 de 2 años y 110 de un año.

El subarriendo será por cinco años que terminarán el 10 de Enero de 1924 bajo el tipo de 3.000 pesetas anuales y en las condiciones que se hallan en la Secretaría de la Diputación a disposición de cuantos deseen examinarlas.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

Manifiesta que es triste decirlo, pero que a la fuerza sólo se la domina con la fuerza.

za en baja por su abundancia y la escasez de los mercados, entregan su productividad a las fábricas de celulosa; los montes de castaño y muchos robledales transforman su rendimiento específico en extractos tánicos y las fábricas de destilación de la madera absorben la renta leñosa de los hayedos para devolverla convertida en carbón de madera, alcohol metílico, creosota, ácido acético y acetona.

En prueba de la factibilidad económica de este género de industrias, he de manifestaros que en el año de 1904 y en dos ocasiones se solicitó de los Poderes públicos franceses la adopción de tributos especiales para las fábricas de extractos tánicos, considerándolos como la causa eficiente de la desaparición del castaño y demostrando que entre las 26 establecidas consumían 450.000.000 de kilogramos de madera, produciendo la desaparición anual de 1.200 hectáreas de castañares.

Irma y Maruja

Por orden alfabético y de su presentación en Vitoria, para que no padezca la galantería a toda mujer debida, hablabamos, brevemente, de las artistas que anteayer y anoche hicieron su debut, respectivamente, en los Cafés Universal y Suizo.

La que trabaja en el establecimiento de don Bernardino Ochoa es una rubia deliciosa, fina y bonita, con excelente vestuario y repertorio; y la que ayer conocimos en el café de don Manuel Cocho, no le va a la zaga en cuanto a presentación, lujo y encantos.

Como han de permanecer las dos en Vitoria bastantes días, los asiduos concurrentes a los populares cafés tienen alientes más que sobrados para estas noches, aún inseguras, en que tan agradables resultan estas veladas.

Aterrizarán en Vitoria

Esta mañana, en el expés, ha llegado el capitán del ejército inglés Hamilton.

En la estación le esperaba el comisario del Aéreo Club de España en Vitoria, don Ignacio Abreu.

En unión de éste ha visitado el señor Hamilton el campo de Lacua.

Al mediodía han estado con el señor Alcalde.

Parece ser que ha quedado muy satisfecho de las condiciones del citado campo y por ello se cree sea Vitoria una de las estaciones de aprovisionamiento de los aparatos, que harán el recorrido aéreo desde Londres a Madrid por los ingleses.

Un berido

A las diez y media ha sido curado en el Hospital civil el joven Ricardo Calle,

de 15 años de edad, de una herida que se ha producido en el brazo derecho con un taladro.

Después de curado ha salido para su domicilio.

Médico-Cirujano

SE OFRECE para pueblo rural: 10 años de práctica en América y España. Enfermedades infecciosas y vías urinarias, GRIPE.

Dirección: Kiosco Hijos de Alonso, Vitoria

Preferencia a las que primero lleguen

Notas de Sociedad

Santoral

Santos para mañana: Juan, Ruperto, Alejandro, Filoteo, Lidia, Madedón, Teopropides, Zanitas, Lázaro, Marotas, Narsetes.

Notas tristes

A las diez de esta mañana se han cantado, en la parroquial iglesia de San Miguel, olemnísimas honras fúnebres por el alma del que fué prestigioso vecino nuestro, y buen amigo de todos, don Manuel García de la Peña, viéndose el templo muy concurrido— a pesar de no haberse circulado invitaciones particulares—, por las grandes simpatías de que el finado gozaba.

A las once y media, y también con acompañamiento muy lucido, ha sido llevado su cadáver al cementerio de Santa Isabel.

Los piadosos actos los han presido los hijos del finado don Pedro y don Federico; sus sobrinos don Carlos García y don Alejandro Ramírez; los presbíteros don Pablo Presa y don Celerino Díaz de Tuasta, y los señores don Angel Tellería, don Vicente Echániz, don Mariano Torres, don Nicolás Albaridi, don José Lucas Gorosábel, don Eugenio Mendizábal y don Félix Arrese.

De nuevo damos el pésame más sentido y del corazón a su viuda, hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, sobrinos y demás estimadísima y afligida familia.

—Ayer, a las once y media de la noche, dejó de existir, a la edad de 74 años, la señora doña Romana Orzá y Tobalina.

Hoy, a las seis de la tarde, se ha verificado la

